



2012年冬至前夕，胡春華南下「接棒」，成為廣東發展歷史上最年輕的省委書記。作為60後的明星官員，胡春華此番履新第一經濟大省廣東，能否繼續扛起改革大旗，無疑最為人關注。胡春華掌印兩月有餘就已馬不停蹄地「跑遍」廣東，並在隨後的省委全會上以「既要『騰籠換鳥』，又要『鳳凰涅槃』」描繪廣東發展藍圖，再振改革開放之初為中國「殺出一條血路」的銳氣。新帥有備而來，南粵改革發展值得期待。

■香港文匯報記者 趙鵬飛、李叢書

廣東省委書記

胡春華 深化改革 重振銳氣

低調務實頻調研 爭做發展排頭兵

廣東省概況

面積17.98萬平方公里。省會廣州，轄21個省轄市，其中副省級城市2個(廣州、深圳)，地級市19個。人口超過一億多人，其中外國人士已達上百萬，經濟實力佔全國的八分之一，並超越新加坡、台灣和香港。已成為我國人口最多，外國人士最多，經濟實力最強，文化最開放的省份。1978年以來，廣東在全國率先實行改革開放政策，促進了經濟社會快速協調發展，已成為中國經濟最發達、最具市場活力和投資吸引力的地區之一。截至2013年初，廣東經濟總量連續24年位居全國首位，2012年經濟總量達5.7萬億元人民幣。



■廣東變化日新月異，亞運後珠江兩岸矗立起一座座新地標。



■廣東省委書記 胡春華

胡春華簡歷

男，漢族，1963年4月生，湖北五峰人，北京大學中文系畢業，中央黨校研究生學歷。

1992年12月：任共青團西藏自治區委書記

1995年7月：任西藏自治區山南地委副書記、行署專員

1997年12月：任共青團中央書記處書記，全國青聯副主席

2001年7月：任西藏自治區黨委常委、秘書長

2003年11月：任西藏自治區黨委副書記、自治區政府常務副主委

2005年3月：任西藏自治區黨委常務副書記、自治區政府常務副主委

2005年11月：任西藏自治區黨委常務副書記

2006年10月：任西藏自治區黨委副書記

2006年11月：任共青團中央書記處第一書記

2008年3月：任河北省委委員、常委、副書記

2008年4月：任河北省人民政府副省長、代理省長

2009年1月：當選河北省省長

2009年11月：任內蒙古自治區黨委書記

2010年1月：當選內蒙古自治區人大常委主任

2012年12月：中央政治局委員兼任廣東省委書記

第十七屆、十八屆中央委員，十八屆中央政治局委員

胡春華經典語錄

- ★再宏偉的藍圖不落實終究在紙上，在遠大的理想不踐行就是空想。
- ★不要想着新書記來了就有新思路，省委既定的部署、正在開展的工作，要繼續做好，不「翻燒餅」。
- ★廣東既要抓「轉型升級」，又要「鳳凰涅槃」。
- ★讓廣東民生工作每年都有看得到的進步。
- ★廣州要以憂患意識對待經濟追兵。

「天之驕子」請纓赴藏奉獻20載

中央政治局委員、廣東省委書記胡春華，1963年出生在湖北省五峰縣(中國少數民族自治縣)一個小山村的普通農戶，在六個兄弟姐妹中排行第四。

在1979年高考中，胡春華以五峰縣第一名的成績考入北京大學中文系，成為該地區第一位考上北京大學的學生。當他1983年以中文系第一名的成績畢業於北京大學時，時年20歲的他受到全國的關注，堪稱名副其實的「天之驕子」。而隨後他的請纓奉獻西藏更是引起了媒體的爭相報道。據《環球人物》雜誌2009年援引其漢語史老師唐作藩教授說，「胡春華的學習成績好，本可以留京工作，也可以繼續讀研究生，他自己卻堅決要求去西藏工作，」當時，他不但跑到民族學院去學藏語，還每天早起鍛煉身體。

憑藉著將青春奉獻邊疆的決心，胡春華在西藏從共青團辦公室基層工作人員做起，歷任西藏自治區青年報社、西藏飯店初級幹部。25歲以後他前往距離首府拉薩數百公里遠的高山地區的小山村工作。據說，為了和西藏老百姓之間變得親密，胡春華能說一口流利的藏語，藏族舞蹈也跳得很好。和他一起前往西藏的400多名同屆生大都因無法忍受惡劣環境而中途返回，但胡春華除了中途在北京共青團總部工作4年之外，共在西藏工作了將近20年之久。

被坊間貼以「低調、務實」標籤的49歲的胡春華，上任兩月有餘，調研足跡已經遍佈南粵各地，全省21個地級市，截至記者發稿，他已經走完了18個。在深圳調研召開座談會時，胡春華第一次明確了廣東工作的總目標，就是習近平總書記視察廣東提出的「三個定位、兩個率先」：即努力成為發展中國特色社會主義的排頭兵、深化改革開放的先行地、探索科學發展的實驗區，率先全面建成小康社會，率先基本實現社會主義現代化。

廣泛調研定治粵方略

在外界看來，憂慮症正刺痛著廣東的神經——按現有增速，江蘇將在一年內從廣東頭上摘取蟬聯了23年的「GDP皇冠」。2012年廣東的國內生產總值達到5.7萬億元，但廣東卻已陷入「前有風險，後有追兵」的尷尬境地：不僅自身正在經歷關鍵領域改革以及產業轉型升級的困惑與陣痛，背後江蘇、山東則步步緊逼，2011年，江蘇

GDP(4.86萬億元)與廣東GDP(5.3萬億元)的差距為4,400多億元，而2012年江蘇GDP(5.4萬億元)與廣東的差距已經縮小到3,000多億元。

這也是主政廣東之後，胡春華面臨的第一個重大課題。在1月19日至21日召開的廣東省委十一屆二次全會上，胡春華直面廣東目前存在的六方面不足問題：「經濟回升勢頭不夠穩固，城鄉區域發展協調性需要增強，一些關鍵領域改革尚不到位，一些幹部推動科學發展的能力有待提高，一些基層黨組織軟弱渙散，少數黨員幹部違法違紀問題仍有發生。」

顯然，胡春華已經清醒地認識到，粵東西北地區的落後發展局面嚴重拉了廣東的後腿，如何挖掘欠發達地區的發展潛力，加快粵東西北地區的發展將決定著廣東未來的經濟地位。

推進工作須連續穩定

胡春華對廣東的情況進行仔細摸底之後，並沒

有像外界預計的那樣立即提出新的發展思路，而是從實際情況出發做出，要求各地必須繼續推動經濟結構優化調整，加快轉型升級。「事業發展是一屆接着一屆幹出來的，各個方面的工作都有自身的規律，許多工作項目往往不是一年甚至一屆能夠完成，推進工作必須強調連續性和穩定性。」

在稍後召開的廣東省委全會上，胡春華更是直言：「不要想着新書記來了就有新思路，省委既定的部署、正在開展的工作，要繼續做好，不『翻燒餅』。」胡氏一語既出，務實作風即刻贏得南粵多方讚譽。

「廣東既要抓『騰籠換鳥』，又要推動『鳳凰涅槃』。」胡春華表示，廣東作為「排頭兵、先行地、試驗區」的地位不會一勞永逸。作為改革開放前沿，廣東還處於轉型發展的越坎爬坡階段，還沒有出現轉變的「拐點」，必須繼續推動經濟結構優化調整和加快轉型升級。

邀梁振英常赴粵 加強溝通



■胡春華首晤梁振英，希望粵港加強合作。

春華面前的一大課題。2月6日，胡春華首晤香港特首梁振英，力邀對方常來廣東，加強溝通。對兩地合作的重視之情溢於言表。

共創粵港合作新局面

去年12月，中共最高領導人習近平踏訪粵港澳合作的創新平台前海，橫琴，傳遞出中央新領導層進一步推進改革開放政策的強烈政治信號，引起香港各界高度關注。雖說胡春華一直在中西部內陸省份工作，但低調務實的他首次在粵亮相發言，就把粵港合作視作未來工作的重中之重。他在12月18日的全省幹部大會上誓言，要加強與港、澳的合作交流，實現相互支持，互利共贏，共同發展，開創粵港澳合作的新局面，令人耳目一新。

廣東與港毗鄰是優勢

今年農曆新年前夕，胡春華首次正式會晤香港特首梁振英。兩位地方首腦就如何進一步加強粵港合作，阻礙雙非孕婦和水貨客等問題進行了約一小時的座談交流。胡春華清楚地認識到，廣東最大的特點和優勢，就是與香港地緣相近。改革開放以後，香港人才、資金、技術等資源的引進，是廣東能夠在內地各省率先發展的重要原因之一。

眼下雖然香港內部偶有爭議，在與內地的合作方面也有異議，但胡春華認為，兩地協同發展的過程中總伴隨矛盾，當前粵港合作進入了一個新的階段，相信在中央政府的領導下，只要兩地多溝通，合作將能做得更好、更深入。對於梁振英發出赴港視察的邀請，胡春華也充分體現了身為「地主」的熱情，邀請梁振英要多來廣東，他笑言，「只要特首方便，我們沒有問題。」

粵港兩地同氣連枝，唇齒相依，密不可分。汪洋執掌廣東時，曾大力推動實施的《珠三角改革發展規劃綱要》，把粵港合作上升到了國家戰略。去年頒布實施的國家「十二五」規劃，又首次將粵港合作列入其中。粵港合作在全國一盤棋的發展版圖上，佔據的位置不斷凸顯，正面臨新的機遇期。如何深化粵港合作，是擺在胡春華面前的一大課題。

着力推動「五位一體」建設



■胡春華履新後首站調研深圳，並在蓮花山與民眾親切交談。

中共十八大報告提出，建設中國特色社會主義事業的總體佈局將由經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設「四位一體」拓展為包括生態文明建設的「五位一體」。廣東作為中國改革的高地，不少政經觀察人士認為，胡春華的到任，或將着力推動廣東「五位一體」建設的總佈局，特別是在政治建設、社會建設、生態文明建設方面，廣東或將又會走在全國的前列。

謀求破解生態經濟矛盾

記者注意到，在胡春華執政內蒙古時期，就曾提出內蒙古要實施「綠起來」與「富起來」的雙贏戰略，切實保護好內蒙古草原生態，努力實現經濟發展和環境保護雙贏。在推進工業化路徑上，胡春華曾對牧區提出具體要求，要求牧區堅持做到「四要四不能」：要可持續，不能搞「有水快流」；要集約發展，不能搞遍地開花；要依靠科技，不能搞粗放開發；要加強管理，不能搞無序亂建。其立足保護生態環境的執政理念令人印象深刻。

而當下的廣東粵東西北經濟發展落後地區則正面臨著內蒙古類似的情形。國家主體功能區劃與廣東省主體功能區劃出臺後，粵東西北的大部分山區都被劃為生態功能保護區，相當部分的國土面積屬於限制開發區域，如何破解廣東生態環境保護與區域經濟發展極度不平衡的矛盾，考驗著胡春華的執政智慧。

廣東社會建設前景可期

廣東的社會管理、社會建設從「烏坎」事件起，就備受外界關注。近年來，廣東主動為社會組織的管理「鬆綁」，轉變政府職能，向社會購買服務等一系列舉措，讓廣東的社會管理探索繼續走在全國的前列。記者在廣東的採訪中獲悉，當地學界和坊間普遍有一個觀點：廣東正處在社會轉型的關鍵時刻，從政履歷豐富、善於深入基層、善於解決複雜問題的胡春華主政南粵，必將在廣東的社會建設方面有所建樹。